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Авторитарний націоналістичний режим Йозефа Тісо та 
його співпраця з нацистською Німеччиною дискредитували 
ідею самостійної словацької державності. Як наслідок, біль-
шість словаків після 1945 року відносно легко відмовила-
ся від неї на користь чехословацької держави з особливим 
статусом словацьких земель. Однак були й ті, хто залишив-
ся відданим людацькій ідеології та розгорнув у відродженій 
Чехословаччині підпільну боротьбу з метою домогтися відро-
дження Словацької держави. 

Діяльність прибічників людацького режиму у повоєн-
ній Чехословаччині залишається майже недослідженою у 
віт чизняній історіографії. У Словаччині окремі аспекти цієї 
проб леми висвітлено у працях М. Медвецького, Й. Корчека 
та ін. Цікавий матеріал про діяльність людацького підпілля в 
Чехословаччині 1945–1947 рр. містять фонди Н-746 та Н-747 
Архіву сил безпеки у Празі.

Суспільно-політична криза у Словацькій державі другої 
половини 1943–1944 рр. привела до деморалізації прибічни-
ків людацького режиму та зростання впливу політичної опози-
ції1. Представники останньої не підтримували ідею збережен-
ня Словацької держави та виступали за відродження спіль-
ної держави чехів і словаків на засадах повного рівноправ’я 
двох братніх народів. У Маніфесті Словацької національної 
ради від 4 лютого 1945 р. зазначалося, що «за домовленістю 
з представниками чеської нації встановимо взаємовідносини 
словаків і чехів в новій Чехословаччині на основі цілковитого 
рівноправ’я, щоб у Словаччині словаки, а чеських землях чехи 
мали свою владу, в той час, як центральний сейм (парламент) і 
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центральний уряд будуть керувати спільними питаннями єди-
ної й неподільної держави»2.

Представникам політичної опозиції у боротьбі за відро-
дження Чехословаччини сприяла внутрішньо та зовнішньо-
політична ситуація в Словаччині. Зокрема, поступова втрата 
людацьким режимом контролю над інститутами, які мали га-
рантувати його міць та безпеку, та геополітичні зміни в регіоні 
Центральної Європи. За таких обставин президент Йозеф Тісо 
та його найближче оточення розраховували на допомогу аме-
риканських словаків3 та відданих режиму осіб всередині дер-
жави. На березень 1944 р. Глінківська словацька людова пар-
тія (ГСЛП) нараховувала у своїх лавах 300 тисяч осіб та мала 
45 117 активних функціонерів у місцевих, 2 100 – в окружних, 
144 – в жупних і 60 – в центральних органах влади4. За підра-
хунками історика І. Вовканича, після Словацького національ-
ного повстання 1944 р. масова членська база людацької пар-
тії частково скоротилася, але функціонерський апарат – ні. 
Дослідник говорить про 45–47 тисяч активістів ГСЛП5, які не 
тішилися перспективою радянського визволення Словаччини 
навесні 1945 р. та готові були продовжувати боротьбу за лю-
дацькі цінності та ідеали. На організацію людацького підпіл-
ля керівництво Словацької держави виділило чималі кошти6. 
Вища вождистська школа Глінківської молоді (далі ГМ) та та-
бір ГМ в Секульях здійснювали підготовку кадрів для майбут-
ньої підпільної діяльності7 з метою відновлення незалежності 
Словаччини8. Представники режиму Йозефа Тісо планували 
створення розгалуженої мережі підпільних організацій, члени 
яких мали пропагувати людацьку ідеологію та водночас вести 
боротьбу проти нової чехословацької влади.

Успішна наступальна операція радянських військ приско-
рила еміграцію за кордон президента Йозефа Тісо та його най-
ближчого оточення. На початку квітня 1945 р. до Австрії виї-
хало близько 1,5 тисячі представників людацького режиму та 
членів їх родин. Озброєні групи «гардистів», жандармів та за-
лишки військових частин, через Моравію та Чехію, спробува-
ли втекти на німецькі землі. Згідно з тісовсько-гітлерів сь кими 
домовленостями в місті Ейдхоффен навіть була створена спе-
ціальна Словацька евакуаційна комісія.

Загальна кількість політичних утікачів та емігрантів зі 
Словаччини навесні 1945 р. не перевищувала 15 тисяч осіб9. 
Іншими словами, більша частина прибічників людацького ре-
жиму залишилася в Словаччині. За підрахунками істориків, 
у 1945 р. емігрувало лише 5% загалу ГСЛП. Інші, а це май-
же 280 тисяч осіб, залишилися в повоєнному словацькому 
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суспільстві10. Саме на їх підтримку розраховував президент-
втікач Йозеф Тісо, коли під час свого радіовиступу 27 квіт-
ня 1945 р. заявив, що Словацька держава продовжує існува-
ти, оскільки живе та діє її президент та уряд11. Показово, що 
представників чехословацької влади політик назвав узурпато-
рами, що діють під прикриттям більшовицької армії.

Відносне затишшя прибічників людацького режиму три-
вало недовго, і вже у липні–серпні 1945 р. в Словаччині спо-
стерігається їх активізація. Саме в цей час з-за кордону повер-
таються окремі функціонери ГСЛП, які й взяли на себе відпо-
відальність за організацію перших підпільних груп. Серед них 
варто виокремити «групу Халмовського». Ініціатором її ство-
рення в районі Топольчан був випускник Вищої вождистсь-
кої школи ГМ та співробітник відділу розвідки Генерального 
штабу ГM Штефан Халмовський. Активну діяльність «група 
Халмовського» розпочала після відповідних рішень на нара-
ді 15 серпня 1945 р. 

Головними завданнями «групи Халмовського» прого ло-
шу валися боротьба з комунізмом, захист християнського сві-
то гляду місцевого населення та відновлення Словацької дер-
жави в межах федеративної Чехословаччини або Цент ра ль-
ноєвропейської федерації. Як говорив Штефан Хал мовсь кий, 
«нашій нації, хоча вона і жила в незалежній словацькій держа-
ві, загрожувала у випадку німецької перемоги велика небезпе-
ка – смерть у морі неоязичницького нацизму. Тепер після пе-
ремоги над Німеччиною загрожує їй також велика небезпека… 
поневолення більшовицьким комунізмом, його ідеологією…»12. 
Водночас він усвідомлював, що для багатьох словаків лідери 
людацького режиму є «військовими злочинцями»13 через спів-
працю з нацистською Німеччиною у роки війни.

Члени «групи Халмовського» планували збирати актуаль-
ну інформацію про ситуацію в країні для представників лю-
дацького екзилу. У своїй діяльності вони мали дотримувати-
ся чітких правил: діяти конспіративно, шпигувати за чехо-
словацькими урядовцями та усіма тими, хто активно співп-
рацює з новою владою. Учасникам підпілля також рекомен-
дували не відмовлятися від посад в органах державної вла-
ди, щоб мати можливість «руйнувати панівний режим із се-
редини». Наприклад, член Групи Альберт Пучік навіть подав 
був зая ву про вступ до лав Комуністичної партії Словаччини14.

Цікавими були погляди керівництва «групи Халмовського» 
на міжнародну ситуацію у світі. На їх думку, в найближчо-
му майбутньому військово-політичне протистояння США і 
СРСР мало перерости у справжню війну. Вважали, що пере-
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мога США у цій війні змінить геополітичну ситуацію в регіо-
ні та дозволить відродити Словацьку державу. Керівництво 
«групи Халмовського» планувало озброїти своїх членів, аби у 
вирішальну хвилину вони мали змогу воювати на боці США. 
У майбутньому наявну зброю члени підпілля планували вико-
ристовувати для «підтримання правопорядку» в Словаччині та 
«ліквідації осіб, що провинилися»15.

Не забувало керівництво «групи Халмовського» й про 
важливість пропаганди людацької ідеології серед словаків. З 
цією метою ними було відновлено видання партійної газети 
«Словак». Діяльність Групи фінансувалася власним коштом її 
членів. Водночас керівники підпілля шукали можливість отри-
мати доступ до фінансових фондів режиму Йозефа Тісо.

Окремим аспектом діяльності «групи Халмовського» була її 
співпраця з колишнім окружним секретарем ГСЛП, заступни-
ком колишнього командувача підрозділу з надзвичайних ситуа-
цій Глінківської гвардії у Златих Моравцях Антоном Кшинантом. 
Останній переховувався від органів правосуддя, оскільки йому 
загрожувало ув’язнення за організацію каральних заходів про-
ти представників руху Опору в роки війни. Результатом спів-
праці «групи Халмовського» з Антоном Кшинантом стало ство-
рення підпільної організації прихильників забороненої ГСЛП. 
Вона діяла в районі Златих Моравців та поступово планува-
ла поширити свою діяльність й на інші регіони Словаччини. 
Передбачалося, що агентурна мережа «Генерального секрета-
ріату ГСЛП» існуватиме в кожному муніципалітеті та склада-
тиметься передусім з патріотично вихованої молоді, яка чітко 
виконуватиме розпорядження керівництва. Лише одна люди-
на з осередку, як правило керівник, могла мати контакти з ін-
шим осередком. Кожен член осередку мав дбати про людацьку 
пропаганду та відкрито критикувати нову чехословацьку вла-
ду. «Група Халмовського» активно співпрацювала з прибічни-
ками людацького режиму в Братиславі, Ружомберку, Тренчині 
та інших містах Словаччини.

На певному етапі на порядку денному лідерів підпілля по-
стало питання про створення загальнословацької організації 
прибічників людацького режиму. Згідно з даними служб без-
пеки, з цією метою було проведено Велику нараду в Трібечі 
за участю Антона Кшинанта, Штефана Халмовського, Йозефа 
Віцена та Бачкора. Однак, в силу різних обставин, до кон-
кретних рішень тоді справа так і не дійшла16.

Наприкінці листопада 1945 р. діяльність членів «групи 
Халмовського» було викрито. Штефан Халмовський та інші 
члени підпілля були заарештовані17. До Різдва 1945 р. нечис-
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ленні підпільні групи, пов’язані зі Штефаном Халмовським 
припинили свою діяльність. Однак це не привело до занепаду 
усього підпільного руху. У січні-лютому 1946 р. правоохорон-
ні органи фіксували появу листівок антидержавного змісту в 
різних регіонах Словаччини.

Серед підпільних груп 1945-1947 рр. заслуговує на ува-
гу діяльність так званої «групи Мелцера». Вона була створе-
на в 1945 р. в Жиліні з метою протидії новій чехословацькій 
владі та реалізації програми Йозефа Тісо у тісній співпраці 
з людацьким екзилом18. Першою назвою групи була «ВЕСНА» 
(«VESNA»), але згодом вона була змінена на «Тісові регулярні 
частини» (далі ТРЧ)19. Головними завданнями групи проголо-
шувалися: відновлення незалежності Словаччини, створення 
мережі підпільних організацій, розповсюдження друкованих 
людацьких агітаційних матеріалів, співпраця з представника-
ми екзилу. Керівники «групи Мелцера» розраховували на допо-
могу США. Вважали, що можлива в найближчому майбутньо-
му американсько-радянська війна підготує ґрунт для відро-
дження Словацької держави20.

До середини 1946 р. діяльність «групи Мелцера» була зо-
середжена на агітаційній роботі серед місцевого населення. 
Завдяки їй групі вдалося заручитися підтримкою національно 
свідомих учителів, чиновників, студентів, священиків, а та-
кож приватних підприємців. Усі вони давали присягу з обі-
цянками сумлінно працювати у дусі людацької ідеології, слі-
по та без вагань виконувати накази керівництва та ніколи не 
зраджувати організації, навіть ціною власного життя. 

Станом на серпень 1947 р. «Тісові регулярні частини» 
мали свої відділення в містах та околицях Жиліни, Тренчина, 
Братислави, Нових Замків, Ружомберку, Банської Штявниці, 
Зволена, Кошиць та ін. Їх діяльність була спрямована проти 
Чехословаччини та представників нової влади. Члени підпіл-
ля розповсюджували агітаційні матеріали, а з часом плану-
вали перейти до збройної боротьби проти республіки. У трав-
ні 1947 р. відбулося об’єднання Жилінської групи з Бансько-
Штявницькою, і разом вони розпочали підготовку до зброй-
ного повстання проти чехословацької влади. Планувалося, що 
повстання розпочнеться 15 серпня 1947 р. о 19.00 місцевого 
часу з умовного сигналу по радіо «Мисливці, застрельте соко-
ла у вашому районі»21. Однак реалізувати цей план учасникам 
підпілля не вдалося. Наприкінці 1947 – на початку 1948 рр. 
органи державної безпеки викрили та припинили діяльність 
підпілля. До суду було передано справи на 90 з 365 підозрю-
ваних осіб22.
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Важливим напрямком діяльності людацького підпілля у 
відродженій Чехословаччині була мобілізація суспільної дум-
ки на захист та звільнення з в’язниці Йозефа Тісо. 2 грудня 
1946 р. у Братиславі розпочався судовий процес над колиш-
нім президентом Словацької держави. Його звинувачували у 
сепаратизмі, злочинах проти людяності, співпраці з нацист-
ською Німеччиною та придушенні Словацького національного 
повстання 1944 р. На початку січня 1946 р. католицькі єпис-
копи Словаччини підготували та надіслали до Словацької на-
ціональної ради спеціальну петицію на захист Йозефа Тісо. У 
ній зазначалося, що президент Словацької держави завжди 
намагався діяти в інтересах словацького народу та у своїй 
діяльності керувався «благими намірами»23. Підтримка като-
лицької церкви допомогла представникам підпілля в органі-
зації публічних акцій на підтримку в’язня. Перша з них від-
булася у Пєштянах 19 березня 1947 р. За нею аналогічні ак-
ції пройшли в Новому Местє над Вагом, Трнаві та інших міс-
тах й селах західної Словаччини24. Страта Йозефа Тісо у квіт-
ні 1947 р. зміцнила опозиційні настрої частини словацького 
суспільства, але не привела до масових акцій протесту проти 
чинної влади. Правда, мала місце спроба розповсюдження на 
словацьких землях листівок на захист «безневинно страчено-
го» Йозефа Тісо25.

Члени людацького підпілля у повоєнній Чехословаччині 
мали підтримку з боку окремих ієрархів католицької церк-
ви. На нашу думку, у цьому не було нічого дивного, зважа-
ючи на своєрідне поєднання національної та релігійної те-
чій у людаць кій ідеології. Члени підпілля відкрито засуджува-
ли антирелігійну політику чехословацької влади, яка обража-
ла релігійні почуття словаків, а католицька церква на певний 
час стала центром єднання словаків, незадоволених стратою 
Йозефа Тісо.

Отже, падіння авторитарного режиму Йозефа Тісо та від-
родження чехословацької держави не ознаменували цілкови-
тої відмови словаків від людацької ідеології. Ідея самостійної 
словацької державності стала ключовою у формуванні під-
пільного руху в Чехословаччині 1945–1947 рр. Його учасни-
ки виступали на захист Йозефа Тісо та усіх переслідуваних 
новою владою осіб, відстоювали інтереси католицької церк-
ви, відкидали комунізм та співпрацю з Радянським Союзом. 
Організаторами підпільних груп переважно виступали колиш-
ні функціонери ГСЛП, які спирались на патріотично налашто-
вану молодь та розраховували на підтримку людацького екзи-
лу й США.
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Можемо констатувати, що людацький підпільний рух в 
Чехословаччині в 1945-1947 рр. не мав масового характеру. 
І справа не тільки в тому, що значна частина словаків піс-
ля 1945 р. доволі легко відмовилася від ідеї словацької дер-
жавності. Прорахунки режиму Йозефа Тісо у внутрішній та 
зовнішній політиці, придушення Словацького національ-
ного повстання 1944 р. суттєво звузили соціальну базу лю-
дацтва. І навіть підтримка католицької церкви не могла цьо-
го компенсувати. Як наслідок, людацька ідеологія поступо-
во втрачала свою актуальність серед словацького населення 
Чехословаччини. 
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